

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évi. 77. szám.

ÁRA 20 KORONA

1923. április 6. Péntek.

## Forradalmi zavargások Horvátországban A horvát köztársaságért

Zágráb, április 5. A horvátországi köztársasági mozgalom a mai nappal már a forrongás mérvét öltötte magára. Zágrábban mintegy 10000 főnyi tömeg a jugoszláv helytartóság palotája elé vonult, ahol lelkesen elterítte az önálló horvát köztársaságot, majd Simics helytartó dolgozószobájának ablakaira kőzapot zúdított. A város több pontján véres összeütközés volt, az összevont csendőrség és lakosság között. A hadügyminiszterium intézkedésére több zászlóaljat indítottak Zágrába. Ugyancsak véres összeütközés híre érkezett Varasdól és Eszékről is.

Még nem hirdették ki az ostromállapotot

Belgrad, április 5. Markovic igazságügyminiszter az újságíróknak adott nyilatkozatában kijelentette,

hogyan Horvátországban mindezekig még nem hirdették ki az ostromállapotot. A kormány a horvátokkal folytatja a tárgyalásokat. Ha a nép szívesége kívánja az alkotmány revízióját, akkor a kormány nem tekinthet el ettől, de csakis abban az esetben, ha nem erőszakos módon akarják megvalósítani.

Zágráb, április 5. Tegnap délután a legnagyobb titokban Zágrába érkezett Supilo miniszter, aki azonnal hosszas tárgyalásokat kezdett Elmics helytartóval. Simics később Radicsot is elhívta a tárgyalásokra, amelyek belenyúltak az éjszakai órákba. A tárgyalásokon állítólag részt vett Spaho is. A tanácskozásról csak annyit szivárgott ki, hogy a helytartó erősen el van határozva, hogy a szándékolt megengedést létrehozza.

## Lemondott a román kormány Marghiloman megbízatást kapott kormányalakításra?

Bécs, április 5. A román forradalmi mozgalomról a külföldön is elterjedt hírek tulzottak ugyan, de a belpolitikai nehézségek oly nagyok, hogy a Bratianu kormány elhatározta lemondását. Az ellenzék az utóbbi napokban összefogott és a parlamentben keresztülhajtotta az alkotmány miatt állást foglalt a liberális uralommal szemben. Több román városban nagy tüntetések voltak a kormány és párt-

liver ellen. Bukarestben a zavargásoknak antiszemita jellegük van. A király, aki a husvétit ünnepek alatt Belgrádban idős leányánál haladékotlanul visszatér Bukarestbe és kielégentette, hogy a Bratianu kormány lemondását nem fogadja el. Mindamellett Bukarestben híre jár, hogy Marghiloman már megbízatást kapott az új kormány megalakítására.

## A népjóléti miniszter hozzájárul alacsonyabb lakbér-szorozószámhoz is

A lakásügy a drágasági bizottságban

Budapest, április 5. A nemzetgyűlés drágasági bizottsága ma délután 5 órakor ülést tartott. Ezen folytatódott a lakásrendelet tervezetét.

Vass József népjóléti miniszter Rassay Károly tegnapi felszólalásával szemben jelentette, hogy a kincstári haszonrészcsökkentésre vonatkozó részt törvény fogja szabályozni. A 25 százalékos kincstári haszonrészcsökkentést nem lehet a háztulajdonosokra hárítani, mert azt nem bírják el.

Csontos Imre ellenzi a lakásügynek törvényvel való rendezését. A mostani rendelet a vidék szempontjából nagyon szükséges.

Szabó József (budapesti) csak méltányos béremeléshez járul hozzá. A béremelésnél figyelembe ajánlja a kormányának a kiskereskedők és kisiparosok helyzetét.

Farkas István az ügyrendhez szól hozzá. A népjóléti miniszternek előző bejelentése alapján, tekintettel arra a körülményre, hogy a kincstári részcsökkentés mégis a lakók és nem a háztulajdonosok fizetik, kéri, hogy a bizottság tárgyalását függesztesse fel addig, amíg a rendeletet ilyen értelemben át nem dolgozzák. A népjóléti miniszter ezt ellenzi. Farkas István a tárgyalás lefüggesztésére irányuló kérélmre tárgytalan.

Rassay Károly kéri, hogy a rendeletem miért nincs előadja. Heinrich Ferenc elnök kijelenti, hogy a bizottság állandó előadója Neubauer Ferenc az ülésen nem jelenhetett meg, ezért őt Bartos János helyettesíti.

Rakovszky István hangsúlyozza, hogy a megkezdett és félbemaradt építkezéseket hatósági kényszer útján is be kell fejezteni. A lakásszükséglet kielégítésére fel kell használni a laktanyákat.

Haller István szerint a nagy ipari és kereskedelmi vállalatokat saját üzleti építkezésekre kényszeríteni, a tisztviselő építkezéseket pedig állami

hitellel kell támogatni. A béremelés nem 30-szorosával, hanem csak 15-szörösével az 1917. évi béreknek kell kezdnie. Tiltakozik az ellen, hogy a kincstári haszonrészcsökkentés a bérlők fizessék.

Heinrich Ferenc elnök ezután az általános vitát berekesztette.

Vass József népjóléti miniszter reálekálva a felszólalásokra, azokat két csoportba osztja. Az első a felmondások kérdése, ezeket azonban nem lehet addig alkalmazni, amíg a lakásügy rendezve nincsen. A kormány maga is fog építkezni és hatósági kényszerít erre, de viszont a magántőke is lássa be, hogy tovább nem állhat a lakás adminisztráció védelme alatt, hanem neki is építkezni kell. Idegen tőke csak akkor jön az országba építkezni, ha a szabadtörzsolom megkezdődik.

A másik kérdés a béremelések kérdése. Az 1914. évi béreket azért nem lehetett alapul venni, mert csak az 1917. évi bérek mindössze 16-szorosa és a közömi pótlék fizetését is elhárítják a lakóktól. Az átlagot gondolatát szívesen veszi tudomásul és az esetleges alacsonyabb fokkal való emelésre irányuló kívánságokat hallandó a minisztertanács elé terjeszteni. A kormány a miniszterelnök kezdeményezésére már 2 hónappal ezelőtt bizottsággal megvizsgáltatta a laktanyákat. Ez a bizottság megállapította, hogy tényleg vannak olyan helyiségek, amelyek a hadsereg részére nem szükségesek, azonban ezeket nem igen lehet lakások céljára igénybe venni, mert ezekben legnagyobb részt családos katonatisztek laknak és igen sok intézmény van bennük elhelyezve.

Heinrich Ferenc elnök egyúttal javasolta, hogy a bizottság tárgyalását holnap délelőtt 10 órakor folytassa. A bizottság ehhez hozzájárult, s ezzel az értekezlet 8 órakor véget ért.

## Áprilisban megkezdődik a tisztviselő-létszám csökkentése

Budapest, április 5. A tisztviselői létszám újabb elhatározott csökkentésének első terminusa rohamosan közeledik. A miniszterelnök nyilatkozata szerint ugyanis április 15-ét követő napokban valamennyi B. listára helyezett tisztviselőt értesíteni fogják arról, hogy október 1-én elbocsátják az állami szolgálatból, igyekeznek tehát más téren elhelyezkedni. A minisztériumokban lázasan folyik is a munka és tanácskozásokon, valamint rendeletekben készítik elő a tisztviselők egy részének elbocsátását.

Felszólították a hivatalfőnök utján minden tisztviselőt hogy 48 órán belül jelentse ki, hajlandó-e önként nyugdíjba menni.

A második lépés az, hogy nyugdíjba küldik azokat, akiket fegyelmi uton bármily címen és bármely fokon elítéltek. Azután következnek azok, akik vagyoni viszonyuknál fogva meg tudnak élni akkor is, ha az aktív állami szolgálatból elbocsátják őket. Elsősorban azok, akik már majdnem kitöltötték szolgálati éveiket, másodsorban, akik még nincsenek öt éve az állami szolgálatában. Tekintetbe kell venni, ha a tisztviselőnek magának nincs is nagyobb vagyona, vajon nem rendelkezik-e azáltal a felesége, vagy valamely más közelálló hozzátartozója. A vagyonos köztisztviselők közül csunán annyit nyugdíjaznak, amennyi a létszámcsökkentés tervbevetett arányának

## Ne tovább e hibás vágányon! Wild utolsó levele Gömbös Gyulához

Budapest, április 5. Wild József nemzetgyűlési képviselő, akinek legutóbb a Pester Lloydban nagy feltűnést keltő levelet intézett Gömbös Gyulához, ma

Utolsó levelém Gömbös Gyulához címmel újabb levéllel fordult az egységes párt ügyvezető alelnökéhez. A levél lényegi része a következő:

— Tudom, hogy rossz néven veszed tőlem, hogy mint az egységpárt egyszerű, szerény tagja, mint a keresztény gondolat becsületese harcosa nyílt levelet intéztem hozzád, a párt alelnökéhez. A levelet nem tartottad válasza méltónak és feleslegesnek tartottad annak a férfimunkának, aki barátod volt. Mindenesetre ez is álláspont. Én a te politikai tevékenységedért bizonyos mértékben felelősséggel tartozom. Emlékezzél kérékre az időkre, amikor én a magyar miniszterelnök rendelkezésére állva, láttam a budapesti politikai zűrzavart és te, mint egyszerű lízu vezérkari kapitány Bécsben az utánpótlási parancsnokságon az AOK, a hadügyminiszterium és annak Magyarországához való viszonyát tárgyaló bizalmas helyettesítéteket Hughesen önként és nyárran adad le nekem. Te akkor leírtad nekem és én ösztönöztelek arra, hogy politikai gondolataidat vedd papírra.

A válaszokat én adtam a magyar államférfiaknak és köztük néhánynak később be is mutattalak. Ez persze régen volt. Vajon helyes-e seledtem-e akkor, amikor politikai pályára vezértelek? Rossz a lelkiismeretem! Voltam bátor 1915-ben egyes titkos tanácsosokat felségárulás miatt bebörtönöztetni, 1916-ban még, mint osztrák alattvaló, mikor az osztrák katonai kamarilla Erdélyt kardcsapás nélkül, könnyű szívvel, egészen a Maros-Hátszeg-vonalig felakarta adni, katonai titok árán bátor voltam ezt Budapesten megakadályozni. Volt bátorságom, 1917 végén királyomnak szemtől-szembe megmondani, hogy 6 hónap múlva nem viseli a magyar koronát, ha a hadvezetőséget és annak viszonyát a mozgóttas országreszekhez gyökeresen meg nem reformálja. Ne vedd tehát túlságosan zokon, ha ma politikai bátorságot veszek magamnak néked irásban odaküldeni:

Állj! Ne tovább e hibás vágányon! Azokkal az eszközökkel, amelyeket politikai harcaldban felhasználasz, nem csak magadat, hanem népedet is romlásba döntöd. Barátságunk irriszt előtt sirjánál, mikor politikai utjaink elválnak, utolsó istenhözzádként, amikor nem várok választ, még a közeleket mondom néked: Az állam

szabadságának, önállóságának az idegen uralomtól való megvédése a legnemesebb és mindenekfeletti való feladata a nemzetnek és a nemzet vezetőinek. E cél elérése érdekében minden másnak el kell járni. Ha te makacsul tovább még megkezdett utadon, terrort, zendülést, háború akarsz előkészíteni, így az állam és a nemzet a legnehezebb időknél néz elébe, anélkül, hogy a keresztény gondolatnak a legparányibb hasznát is szereznel. Jól mérlegeld: késő bána engondolat.

Wild József.

Gömbösekét kiszorítják az egységpártból

Wild újabb levele Gömböshöz, mely elől most már nem zárkozhatik el az egységpárti intranzigens vezér, ismét nagy feltűnést keltett. Lehet, hogy ez a most közreadott levél megeremti a fordulatot az egységpárti kebelében, mely elől sem politikai, sem gazdasági okokból többé nem lehet már kitérni. A szélső baloldaliaknak a csoportjuk megnövelése céljából megindított agitációja nem járt sikerrel és az Eckhardt által hangoztatott pártértekezleten való döntés-előli kitérnek. A harc felvételére az utolsó alkalmat, a készülő földbirtoknovella napirendre tűzésének idejére tervezik. A döntő jellegű pártértekezletet megtartják, mert a kormánypárt többsége azon az állásponton van, hogy nem lehet a kérdést továbbra is elhúzni, mert a párt belső életét tisztázni, a kormány helyzetét pedig erősíteni kell. Az intranzigensek a döntést el akarják halasztani, de a közélet hívei ki fogják provokálni. Nem tűrhetik ugyanis az újabb igazságokat, főleg pedig az agrár-demokrata képviselők felbolygatását a földbirtok novella idején. Bár rosszul esik Gömbösnek a kormánypárt kebeléből való kiválása, azonban a mérsékelt középuton haladó politikusok nem nézhetik tétlenül a párt részreke való bomlást. Sokan abban a hiszemben vannak, hogy a kormány és főként a miniszterelnök passzivitása és hallgatása azt jelenti, mintha a feszegést maga sem tartaná kívánatosnak. A kormányelnök bár ezidőszent hallgat, de amit mi várunk tőle, azt adandó alkalommal megteszi. A miniszterelnök tájékozva van a párt kívánságairól és a párt viszonyok tisztázásának ügyét maga sem halogatta tovább. Ő és a párt többsége tudatában van annak, hogy Gömbösek sokkal határozottabbak, semmint adandó alkalommal ne próbálkoznak még egyszer a kormányt abba az irányba tolni, amely az ő érdekeiket szolgálja.

megelel. A létszámcsökkentéssel együtt jár a felesleges állami hivatalok és intézmények megszüntetése is. A kultuszminisztériumban megállapodtak abban, hogy tizenhat állami középiskolát a jövő tanévtől kezdve meg fognak szüntetni. Az így keletkező tömeges áthelyezéseknek azonban igen nagy akadálya a lakáshiány. Ezért ki akarták mondani, hogy a legyelmű kitélet alapján elbocsátott

tanár lakása elrekrutálható a helyébe áthelyezett tanár részére. Ennek pedig elsőbbségi joga van az áthelyezett tanár régi állomáshelyén levő lakására. A főigazgatók egyébként most fogják a hivatalfők előterjesztés alapján végleg megállapítani hogy kik nyugdíjazandók és az értekezlet határozata április 15-ike után megfellebbezhetetlenül jogerőssé válik.

### Új tervezet a jóvátétel és a Ruhr-kérdés megoldására

London, április 5. Az antant kebelében tárgyalások indultak meg a kormányok között az illetékes szaktárgyak bevonásával a Ruhr-kérdés a jóvátétel és Franciaország biztonsági körüli, a Ruhr megszállás gazdasági kudarcáról me vannak győződve.

Ezről ír ma a Daily Telegraph diplomáciai munkatársa. Ugy tudja, hogy a francia kormány beérte az elpusztított területek újjáépítési költségeinek korlátozott elsőbbségével. Ezeket a költségeket német részről 26 milliárd aranymárkában számítoták ki és németország hajlandó volna 50 milliárd aranymárka nemzetközi kölcsönt felvenni, amelyből az újjáépítési költség kitélnék, a fennmaradó 24 milliárd aranymárka pedig arra szolgálna hogy Anglia és Franciaország törleszt hesse az Egyesült Államokban folyvott háborus adósságokat. Ezzel szemben az antant több évre szóló moratoriumot adna Németországnak, viszont nem állna el attól, hogy a német államháztartást széleskörű nemzetközi ellenőrzésnek vesse alá. A német nagyiparosoknak köteleznők kellene magukat, hogy a nemzetközi kölcsönt hathatósan garantálják.

Franciaország azt kívánja, hogy a Rajna balpartján egy nyugat-rajnai köztársaság alakuljon, mint szabad állam, a német birodalom testében.

de politikai, gazdasági és közigazga-

tási tekintetben ez a szabad állam minden korlátozás nélkül legesztő része legyen a német birodalomnak. Az új szabad államot a népszövetség ellenőrzése mellett teljesen meg kellene fosztani minden katonai jellegtől. A Saar-terület a nyugat-rajnai köz társasághoz volna csatolandó, de úgy, hogy bányáit Franciaország termelhesse ki, vagy pedig a Saar-medence a népszövetség felügyelete mellett mint autonóm állam alakulna meg. A Rajna jobbpartjára nézve Franciaország nem kívánna semmi külön intézkedést annak a semleges zónának fenntartásán kívül, amelyet a békeszerződés már amúgy is elrendelt. Végül azt kívánja Franciaország, hogy a német birodalom a nyugati hatalmakkal szemben vállaljon ünnepies kötelezettséget, hogy tartózkodni fog minden támadástól.

Az erre vonatkozó szerződések létrejötte után — írja a Daily Telegraph — Franciaország és Belgium kész volna gyors egymásután következő fokozatossággal kiüríteni a megszállott területeket, míhlyt Németország az első készpénzfizetéseket és anyagszállításokat pontosan teljesítené. Ha azután a német birodalmi kormány hosszabb időn át megrefelle fizetési kötelezettségeinek, akkor Franciaország és Belgium nem zárkoznék el az elől, hogy a Rajna balpartját hamarabb irtse ki, semmint a békeszerződés arra határidőt szab.

### Szerelmi dráma a Fehérló-szállodában

Megrázó, minden részletében homályos szerelmi dráma játszódott le ma délután 2 órakor a Piac-utcán levő Fehérló-szállodában. A szerelmi dráma áldozata egy 17 éves magyarsági gazdálkodó, Ács Tibor, akit eddig még kiderítetlen módon ölt meg egy revolvergolyó. A dráma részletei a következők:

Ma délelőtt 10 órakor egy fiatalember — Ács Tibor — állított be a Fehérló-szálló sötétébe egy feltűnően szép, fekete ruhás, fekete kendős fiatal hölgyvel. Leültek az egyik sarokasztalnál, három üveg sörrel rendelkeztek és így egymás mellett üve beszélgetve töltötték az időt egészen fél 2 óráig. Ekkor a fiatalember szóhat rendelt és a 4. számú szobába vonultak vissza.

A hölgy elmegy  
A szálló tulajdonosa úgy két óra tájban meglepetéssel látta, hogy a hölgy feltűnő gyorsasággal és idegesen egyedül eltávozik. Ez feltűnt neki, bement a 4. számú szobába és nagy meglepetésére az egyik pamlagon elfehéredett arccal, mellén sebből vérezve találta Ács Tibort. Azonnal telefonált a rendőrségre, ahonnan dr Grezky Sándor ügyeletes rendőrfogalmazó és dr Tamássy Géza tisztifőorvos szállottak ki a helyszínre.

A bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen ember kiszenvedett; a rendőrtisztviselő első pillanatban azon ütfődött meg, hogy bár a fiatalember lőtt sebtől halt meg, a revolver eltűnt a szobából. A szálló tulajdonosának információja után azonnal detektíveket küldött a városba, hogy a hölgyet, aki a fiatalemberrel együtt volt a szobában, elkerítsék.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a halált okozó golyó a 6. és 7. borda között hatolt a testbe és fel-telé téve meg az utat a szívburoknál akadott meg, azonnali halált okozva. A lövés fekvő helyzetben találta a fiút.

Miközben a detektívek hiába keresték a titokzatos hölgyet, az vizsgálótt a dráma színhelyére, az a rendőri bizottságot még ott találta.

— Miért tetted? — kiáltotta, mikor szerelmese holttestét vizsgáltatta, majd a rendőrfogalmazó kérdésére elbadta, hogy Moesár Juliánnak hívják leánynevén, halápi lakos, 17 éves és régi idő óta benső szerelmi

viszony volt közte és az elhunyt kö-zött. Ács Tibor édesatyja, aki erdőőr, velük tőzomszedságban lakik Halá-pon. Innen van ismeretségük. Három héttel ezelőtt egy halápi gazdálkodó-hoz ment férjhez, azonban ez alatt az idő alatt is minden nap találkoztak Ács Tiborral, akit forrón szeretett.

Ma reggeli bejöttek Debreczenbe, szóbat vettek a szállóban és elhatározták, hogy közösen mennek a halápi. A fiu végre is hajtott a tervét, ő azonban nem érzett magában elég erőt a sötét terv keresztülvitelére. Szinte öntudatlanul magához vette a lődön heverő forgópisztolyt és sietve Moesár Sándor nevű bátyja Árpád-ter 4. számú lakására ment.

A rendőrségen  
A rendőrség talál egy köteg szerelmes levelet Ács zsebében, a csomó tetején volt egy levél, amelyben a szerelmesek bejelentik elhatározásukat. A gyanus körülményekre tekintettel a rendőrség Moesár Juliánát őrizetbe vette és dr Tóth Gyula bünygyi osztályfőnök a kora délutáni órákban megkezdte kihallgatását.

A fiatal asszony megismételte előbbi vallomását és bár egész délután, sőt a késő esti órákban is folyt a kihallgatása, új momentum nem adódott elő. A rendőrség most az öngyilkosság kétségtelessége iránt nyomoz, bizonyosat a hozzátartozók és Moesár Juliánna férjének a kihallgatásáig nem lehet tudni. A szerencsétlen fiatalember holttesténél megjelent Géza nevű bátyja is, aki kereskedelmi iskolai tanuló, de a drámáról semmi felvilágosítást nem tudott adni, csupán megerősítette, hogy öccse és Moesár Juliánna között évek óta tartó benső szerelmi viszony volt.

### Szellemi munkások világhongresszusa Párizsban

Páris, április 5. Léon Bourgeois elnöklte alatt ma tartja első ülését Párisban a szellemi munkások világhongresszusa. Angliából, Belgiumból, Hollandiából, Svájcából és Csehországból már tegnap megérkeztek a delegátusok, mára várják az osztrák kiküldötöket s más országok szellemi munkásait is bejelentették részvételi-kezt.

### Kilenc gyermek számol bűneiről

Kilenc éretlen gyerek állott ma délelőtt a debreczeni törvényszéken egy sereg lopással vádolva dr Visky tanácsa előtt. Lerongyoltan, soványan dideregtek a fiatal bűnösök a jól fűtött teremben bírák előtt. Illedelmesen válaszoltak a hozzájuk intézett kérdésekre. Megindító hallani és nézni őket, amint kálváriájukat elmesélik. Mozifilmszerűen váltakozik a kép. Pajtabetérés, muzikfosztás, pusztai táborozás közben kieszt lopásokról adnak számot a kis bűnösök. Az elnök szinte végigsimítja őket tekintetével, jóságosan beszél hozzájuk, minden másodikkal szava: fiam és gyermekeim. A kis vádottak nem is okoznak sok gondot a tanácsnak, szép sorjában mesélik el fiatal életük szomorú állomásait.

A vezér, a spirítus rector és a mecénás

A kilenc tagú társaság látható vezére még a tárgyaláson is Máhn Sándor. A múlt év november elején Budapesten "kő szüléttől" szökött meg. Fűszeres inas volt. Debreczenbe érkezve a Bika-szálloda előtt megismerkedett későbbi társaival és elindultak a tanyák felé... Okos szeme nyíltan tekint az emejevényre, minden kérdésre precíz választ ad. Mindent vállal, semmit sem ken másra, ritcs benne a rendes bűnözőkénél szokásos fiúkából semmi. Bevallja a pajtabetéréseket — több, mint egy mácsa diót lopkodtak így össze — elmondja az Uránia büfiéjébe való betörés részleteit, elmeséli, amikor egyik társuk anyját meglátogatták a Dóczy-intézetben és elloptak az asztalról egy terítőt. Rengeteg porcellánemű, felszerelési tárgy került elő, amelyeket hol itt, hol ott loptak. Máhn a vezér.

A társaság szellemi irányítója azonban más volt. Igénytelen kinézésű, sáppadt arcú, vézna gyerek. Hálni jár belé a lélek. Böröcz Gábornak hívják. Ő fundálta ki a betöréseket, ő vitte orgazdához a lopott dolgokat, ő örködött, ha a társai „munkában” voltak. A valóságos és szellemi vezér mellett egy ugynevezett mecénás is volt közöttük, aki ruházta, szórakozásokkal ellátta az arra szorulókat. Keztyűitől az utolsó gombdarabig gondoskodott róluk. Apjuk volt apjuk helyett.

Mindegyik árva

A kis bűnöző társaság valamennyi tagja vagy egész árva, vagy pedig félárva. Egyik az atyja nélkül áll a világban, a másiknak az anyját vitte el a halál. Nem volt lakásuk, betevő falatjuk, szomorú egyedülvalóságuk végre is bűnbe kényszerítette őket. Megható volt, amikor a kis Acház Adolf elmeséli, hogy amikor a kompániába belekeveredett, már egy hete nem aludt rendes helyen, már egy hete nem volt meleg falat a szájában. Amint meséli bűnbejutásának előzményeit, toroka elszorul és pityeregve mondja:

— Mialatt loptam, anyám az elmebeteg osztályon feküdt. Pár nappal ezelőtt meghalt, lednyestvérem pedig az Augusztus-szabatáriumban feküdt betegen, míghem ő is meghalt. Teljesen egyedül állok a világban...

Ebben az egy mondatban annyit keserű fájdalom van összesűrítve, hogy még a komor bírák szeme is fátyolos lett hallatára.

— Ugye kényszerűség vitt a lopásokra? — kérdi az elnök.

— A nyomorúság — felel még mindig árva az apátlan, anyátlan árva. Komáromi Sándor. Kiss Vilmos, Ungvári Imre, Szekeres Mihály és a 12 éves Hajesz Ferenc mindnyájan illetmudók. Szelíden kezelik őket, mert egyetlen szavukból kiérzik, hogy a ma szomorú áldozatai ők, a nyomor gyermekei.

A bíróság enyhén ítélkezett felettük, dorgálástól kezdve pár heti fegyházzal sújtotta őket. A kis gyerekek had könnyezve tett ígéretet a javulásra és aki a teremben volt, el is hitte nekik. A tárgyaló teremből egyenesen az életbe mentek, oda, ahol úgy zajlik minden és amely még a nagyoktól is lehetetlen küzdelmet igényel, hát még az apátlan-nyátlan kicsinyektől. Az élet hamar szárnyaira kapta őket...

(—)

— Sikasztásért elítélték a görög főparancsnokot, Athénből jelentik: Papulus tábornokot a kisázsiai görög haderő főparancsnokát a haditörvény-ségk sikasztás miatt elítélték.

### A kálvinisták nagy napja

A református társadalom érdeklődését ismételten fölhevítik az április 15-iki nagytemplomi ünnepélyre. A négy református püspök — dr Buzász Dezső, Németh István, dr Révész Kálmán és dr Ravasz László — együttes szolgálata országos jelentőséget ad ennek a ritka szép napnak. A magyar kálvinisták egységének olyan hatalmas dokumentálása lesz, amely előtt minden ellenkező állításnak vagy sejtlemnek el kell múlnia. Tartsa minden református debreczeni ember becsületbeli kötelességének, hogy az ünnepélyen részt vegyen. A jegyek a központi lelkészi hivatalban és a Méliusz-könyvesboltban kaphatók. Mindenki siessen megszerezni melőbb a jegyét, mert a jegyeket máris kapkodják.

**HIREK**

**DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG**  
politikai napilap.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: **RÖMER RICHÁRD.**

Kiadó: **HEGEDÜS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai r.-t

Előfizetési ár: Egy hóra 400 kor. Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.

Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20. Éjjel Piac utca 49. Telefon 18. Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

— Enyhül az idő. Meteorológiai utézet jelentése: Hazánkban csapadék nem volt. A hőmérő ma reggelre kivált az Alföldön még mindig néhány fokkal a 0 fok alá esett. Időprognózis: Csapadékra hajló idő várható, lassú hőemelkedéssel.

— Buzapartásban fizeti a város a világitási vállalat alkalmazottait. A városi tanács ma délelőtt tartott ülését Rimanóczy Béla, a világitási vállalat igazgatója előterjesztést tett a vállalat alkalmazottainak és munkásainak fizetésrendezése iránt. Az előterjesztés szerint a vállalatnál alkalmazott ideiglenes tisztviselők 40-60 százalékos fizetésemelést, a szakmunkások 130-190 korona, a napszámosok pedig 94-118 korona órabért fognak kapni. Az előterjesztéssel kapcsolatban elhatározta a városi tanács, hogy ezeknek az alkalmazottaknak a fizetése, illetve órabérek automatikusan alkalmazkodni fog a buza árához és pedig hónapról-hónapra követni fogja a buza tőzsdei jegyzését.

— Ujból árverelnek egy városi bérletet. A város tulajdonát képező Dombos-tanyára legutóbb tartott a városi hasznóbérleti árverést. Az árverés eredménye ellen szabályszerű időben utóajánlat érkezett be a gazdasági ügyosztályhoz és így a városi tanács új hasznóbérleti árverést tartását rendelte. Az új árverés április 14-én délelőtt 9 órakor lesz a városihasznó tanácsstermében.

— Esküdtétel. Medvegy Elemér, a városi téglagyár új igazgatója ma délelőtt tette le a hivatali esküt a városi tanács ülésén a polgármester-helyettes kezébe.

— Százötvenmillió adó folyt be márciusban. A közigazgatási bizottság ma délután tartott ülését László Gyula pénzügyigazgató beszámolt a márciusi havai adózásról, amely szerint március hónapban 148.978.585 korona folyt be különböző adóemékből az állampénztárba. A főbb adónemek a következőképp oszlanak meg: egyenes adóban 4.040.927, fényüzési adóban 5.074.623, forgalmi adóban 63.803.405, dohányjövédékben 55 millió 241.513 korona. Hatalmas számok. Ha így haladunk, nemsokára elérjük az osztrák számokat.

— Eljegyzés. Wertheimer Margitka és Auspitz Ferenc Hajdúsámon jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Weck Márta m. kir. operaház művésznője ária és dalestéje április 14-én este a Zenede dísztermében. Jegyek Springer könyvkereskedésben.

— A kiscsütő körh...  
— A debreczeni g...  
— Meglőlték a ró...  
— Mackensen táb...  
— Ujból árverelnek egy városi bérletet.  
— Esküdtétel.  
— Százötvenmillió adó folyt be márciusban.  
— Eljegyzés.  
— Weck Márta m. kir. operaház művésznője ária és dalestéje április 14-én este a Zenede dísztermében. Jegyek Springer könyvkereskedésben.

Világhírű  
**DEKA**  
eredeti gyári  
**Rosenberg**  
cégnél Pia  
kapho  
Varrógépek, kerék  
szek, villanyfelsze  
:: ::  
Nagy ra  
Haszn  
varrógépeket és  
vesztár

A kisgyermek kórház ügye. Debrecen város közigazgatási bizottsága dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökelete alatt ülést tartott, amelyen dr. Tüdős Kálmán tisztifőorvos beszámolt Debreczen múlt havi közegészségügyi viszonyairól. A jelentés beszámolt arról, hogy nagyon sok a tüdőbeteg, aminek az oka a vízhiány és a szociális intézmények hiánya. Rámutatott a tisztifőorvos arra, hogy a klinikák állandóan túl vannak zsúfolva és igen sok ápolásra szoruló beteget visszautasítanak. Javasolta, hogy a bizottság a kisgyermek kórház melletti felállítására hívja fel a polgármesterhelyetteset és a városi tanácsot. Az indítványra dr. Magoss György tisztifőorvos megjegyezte, hogy éppen ma érkezett le a várososhoz a honvédelmi és a belügyminiszter leirata, amelyben közlik, hogy a nyulási beton barakokat átengedik a kisgyermek kórház céljaira. Mivel azonban a kisgyermek kórház felállítására az egyetem kötelessége, hívja fel a város az egyetem vezetését, hogy a kisgyermek kórházát mielőbb rendezze be. Végül beszámolt a tisztifőorvos arról, hogy a vízvezeték vize erősen zavaros, a halálozások száma 232, míg a születéseké 293. Házasságra lépett 92 pár, a mentők 244 esetben vonultak ki.

Vagyonát a tűzbiztosító társaság által...  
**Hunyadi János**  
 kocsárúviz használata által biztosítsa.  
 Minden háztartásban kéznél tartandó.

A debreczeni gazdák nem kaptak dohányszerzési engedélyt. A pénzügyminisztérium legutóbb egy rendeletet adott ki, amelyben megengedte, hogy a gazdaközösség saját szükségletére 200 dohány palántát ültethessen. A rendelet azonban ebből a kedvezményből kizárta a törvényhatósági joggal felruházott városok gazdáit, ami nagy felháborodást idézett elő a debreczeni gazdaközösségek körében, amely már hosszú ideje harcolt a kedvezmény megadásáért. A sérelmes intézkedéssel ma délelőtti ülésén foglalkozott a városi tanács is, és Zöld József tanácsnok előterjesztésére elhatározta, hogy táviratilag fordul a pénzügyminiszterhez a sérelmes intézkedés megváltoztatása végett.

Meglőtték a római német követet. Rómából jelentik: Tegnap délután 11 óra tájban a német nagykövetet a követségi palota kertjében sétálgatott a kutyájával együtt. Hirtelen levélverő dördült el és a sorkarján lövés érte. A seb könnyebb természetű. A rendőrség erélyesen nyomoz a tettes után.

Mackensen tábornok letartóztatása. Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy az októberi forradalom után Mackensen tábornok az antant felszólítására Budapesten letartóztatták. A tábornok hosszú ideig volt antantörizet alatt, míg végre visszakerülhetett Németországba. A katonai igazságszolgáltatás az akkor hatalmon levő egyének közül többek ellen nyilvános erőszakoskodás miatt eljárást indított, ezek közül Böhm Vilmos és Pogány József jelenleg külföldön tartózkodnak. A vizsgálat már a befeljesztéshez közeledik és Okolicsányi Gyula őrnagy-hadbíró vizsgálóbíró a tábornok kihallgatása céljából, a külügyminisztérium útján, Mackensen tábornokhoz kérdőívet küldetett, amelyben azt is kidomborítja, hogy a letartóztatás ténye csak egyéni akció volt és egyáltalán nem borít homályt a magyar nemzet lovagias magatartására. A kérdőpontokra mindeztideig nem jött még válasz.

Világhírű németországi  
**DEKA** kerékpár és motorgumi eredeti gyári áron kizárólag  
**Rosenberg és Hammer** cégnél Piac-utca 8.  
 kapható.  
 Varrógépek, kerékpárok, aikatárszerek, villanyfelszerelési anyagok nagy raktára.  
 Használt varrógépeket és kerékpárokat veszünk.

Mártony, A m. Kir. Lovászati Bizottság 301-1923 megkeresése folytán közöljük a város érdekelte lakosságával, hogy a hadsereg részére vásárlandó lovak és csikók árai az alábbiak szerint állapították meg: lovasági háts, minőség szerint 180000 koronáig, tüzer, hámos minőség szerint 210000 koronáig, tiszt háts, minőség szerint 200-210000 koronáig, 3 éves csikók, minőség szerint 150000 koronáig, 2 éves csikók, minőség szerint 120000 koronáig, kistermetű lovak, minőség szerint 100000 koronáig. Az eladásra kerülő lovak a bizottságnál (Budapest, Aréna-ut 51. sz.) jelentendők be. A városi tanács.

A Gebauer Ércoporsógyár r.-t részvényesei értesítettek, hogy az 1922. évi 12. sz. osztalékszervevények darabonként 20 koronával a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet r.-t. pénztáránál a mai naptól beváltatnak. Az igazgatóság.

Molykár ellen és nyári megőrzés szörmeruhákat legolcsóbban raktaoz Klonda szücs. Iparkamara. Telefon 14-25.

Vízvezetési és bádógosmunkát Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Tükrögyártás, üvegesítés, régi tükrök ujja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 15-14. Telefon 356.

Művészeti fényképek legszebb kivitelben, rövid idő alatt készülnék Varga fényképész műtermében, Piac utca 43.

**SZÍNHÁZ**

MŰSOR:  
 PÉNTEK: A kék farkk.  
 SZOMBAT: Bőregér (Operett-repriz).  
 VASÁRNAP délután: Píllangó főhadnagy; este: A kék irakk.

A színházi iroda hírei  
 Kék farkk. a budapesti Vigszínház hallatlanul mulatságos bohózata még csak ma és vasárnap kerül előadásra.  
 Bőregér. Strauss János klasszikus-sá, vált operettje Timár Ila (Adel, Voith (Rosalinda), Földesi Erzs (Orlofszky), Unger (Eisenstein), Szigeti (Frank), Rolkó (Frosch), Torma (Alfréd) és Krompachi (Falke) felléptével szombaton este kerül felújításra A II. felvonásbeli „Komiska-Polka” táncot Kovács Terus és Markovics lejtik.

Az Apollóban  
 ma  
**Bimbula**  
 felléptével  
**GINETTE**  
 a senki lánya  
 nagy kalandor-regény,  
 (párisi Gaumont-film).

**SZÉCHENYI-UTCA 18.**  
 szám alá helyezte át kelmefestő-, vegy-tisztító- és gőzmosógóáranak felvételét  
**HRABÉCZY ZOLTÁN.**

Feldheim Imre \* **POSZTÓHÁZ** Kossuth-utca 6.  
 még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely!

Vigszínházban: Letört bimbók. Legszébb, legizgalmasabb Griffith remekmű, melyről a fővárosi lapok hasábois dicséretet irtak!

Vigszínházban: Letört bimbók!  
 Ginette a senki lánya, nagy kalandor történet 3 részben. Ezt a nagyszerű Gaumont attrakciót ma mutatja be az Apolló, a főszerepeket Bimbule és Sandre Milowanoff játsszák. Jegyelővétel.

**SPORT**

**Budapest csapata**

Vasárnap az UTE stadionban Budapest-Berlin városok közötti válogatott mérkőzésre Kiss Gyula szövetségi kapitány a következő csapatot állította össze:

Platkó (MTK)—Fogó II. (UTE), Fogó III. (UTE)—Kertész II. (MTK), Hajós (Törökves) Blum (FTC)—Braun (MTK), Takács (Vasas), Szedlacssek (Törökves), Hirzer (Törökves), Weisz (Törökves).

A magyar csapat betegség miatt nélkülözni kénytelen Orthot, Molnárt és Priboit.

Válogatott trial. A szerdai hideg időjárás miatt elmaradt trial pénteken délután 3 órakor tartja meg a kerületi kapitány a vasutas pályán. A trialon kötelesek megjelenni mindazok a játékosok, akik a szerdai triaira meghívtak.

Dorgálások, intések, letiltások. A kerületi legyelemi-bizottsága tegnap esti ülése nagyon mozgalmas volt. Sok vádlott állott a bizottság előtt különböző eseményekkel vádolva. Megintette a bizottság Vízely és Belánszky (NyTVE) játékosokat, megdorgálta a NyTVE centerét Guttmann Danielt, Nagy Bálint a husvét másodnap kiállítását intéssel uszta meg, már nem volt ilyen szerencsésük Okróst II. DEAC) és Buttkay (DKASE) játékosoknak. Okróst egy hétre, Buttkayt 2 hétre tiltották el a nyilvános szerepléstől. E két utóbbi így már szombaton felebbezési tanács elé kerül.

Újdombovár kiszenvedett. Mondhatni évekig tartó buza-vona után befejezte a legyelemi-bizottság az újdombovári ügyet. A bizottság megengedte az ügyben az eljárást, mert nem volt az újravétel a-tt olyan érdemleges momentum, amely lehetőséggé tette volna mások bűnösségének a kiderítését is. Az ügyre ezek után reméljük, minden oldalon fátyol fog borulni és nem fogják a kerületi szennyestől időről-időre mindig felmlegíteni. Az újdombovári ügy had nyugodjék — mindnyáunk pirulására.

DTE—NyTVE, DVSC—DMTE. Két hetes szünet után ért feljebb a bajnoki mérkőzések izgalmai, ezúttal a nagyerdői pályán, ahol két-tős bajnoki küzdelemben lezárta a közönségnek. Két óráor a DVSC játszik a DMTE csapatával, utána pedig a DTE látja vendégül a NyTVE jó együttesét. A kettős mérkőzés iránt városszerint nagy az érdeklődés.

A vidék bajnoki programja. Vasárnap a vidéken is meleg lesz a bajnoki forduló. Nyiregyháza a DMTK mérő össze erejét a Törökvesselel, Kisvárdán pedig a KSE ellenre a DEAC lesz. Mind a két mérkőzés izgalmasnak ígérkezik.

**Gyapjuszöveteket**  
 jót és ocsón kizárólag  
**Weisz Ignác** posztó-üzletében  
**Laphat, Piac-u. 73.**

Bíróküldés. A vasárnap mérkőzéseket a következő bírók vezetik: DTE—NyTVE: Tóth B. (Budapest); DVSC—DMTE: Hajdu Jenő; KSE—DEAC: Schandra (Budapest); Törökves—DMTK: Veinreb Dzsó; DVSC ifi—DMTE ifi: Balogh Imre.

Újjáalakul a DVSC bírózó szakosztálya. Felkérjük a DVSC bírózó szakosztály tagjait, hogy júlyó hé 8-án, vasárnap este 8 órára a Petőfi-tér 7. szám alatti (Uzonyi téri) vendéglőben okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: A szakosztály újjáalakulásának megváltása.

Elhalaszták a mezői futóbajnoki versenyt. A MASZ keletmagyarországi kerülete tegnap este ismét foglalkozott a mezői futóbajnokságok megrendezésével. A versenyt eredetileg április 15-én akarták megrendezni, azonban ezen a napon kerül eldöntésre a Dél-Kéket válogatott futball mérkőzés és így a futóverseny tulerős konkurenciát kapna, viszont a Diószegi pálya környéke nem alkalmas a verseny megrendezésére. A kerület ezért elhatározta, hogy a versenyt május 6-án a DTE pályán rendezi meg. Ezen a napon azonban a Vasá—DTE kupamérkőzés kerül le játszásra, ezért a MASZ kerülete most a DTE-hez fordul hogy a bajnoki futóverseny ezen a napon mégis megrendezhető legyen.

**KÖZGAZDASÁG**

Tőzsdei magánforgalom  
 Zürichi zárlat: 0.12 és egynegyed  
 Budapest, április 5.

Az áprilisi kasszanap rendben múlt el, tegnap lebonyolították az érdekléseket, ma délelőtre maradt meg valami kevés, azt is elintézték, úgy hogy az a nyugtalanság, amit április 4-ike váltott ki, a mai nap teljesen elcsendesedett. Ennek volt az eredménye az a barátságos hangulat, amely ma az értékpapir piacon megnyilvánult. A bankok és bizományosok egymásközti forgalmában élénk üzlet fejlődött ki. Fokozta a bizakodó hangulatot az is, hogy nagymennyiségű hetipénzt kínáltak 3 százalékon, sőt a déli órákban 2 százalékra esett a kosztipénz. Az olcsó hetipénz a prompt papirokra irányította a figyelmet. A megnyilvánult élénk érdeklődés azonban kiterjedt a piac többi értékeire is. Salgó 118—120000, Rima 19250—750, Georgia 140—142000, Cukor 390—400000, Államváltó 68—69000, Kőszén 290000.

Zürichi zárlat  
 Zürich, április 5. Berlin 257, Hollandia 21345, Newyork 543, London 2535, Páris 3555, Milano 2707, Prága 1617 és fél, Budapest 12 és egynegyed, Belgrád 540, Varsó 130, Bécs 76 és fél, osztrák bélyegzett 78, Szófia 410.

Terménytőzsde  
 A mai terménytőzsden élénk forgalom mellett különösen gabonában kedvező megítélés folytán az irányszár szilárdan alakult. Egyebekben az üzlet csendesebb. Buzában állomáson 76 kilós árut 184—86 koronával kötötték, 78 kilós áru 186—187 koronát jegyzett. Vidéki malmok közeli fekvésű búzáért kivételesen 185—90 koronát is fizettek. Elkelt egy tétel 78 kilós Orosházáról 187 és fél koronával. Egy másik tétel Czegiedről 78 kilós áru 187 koronával került forgalomba. A budapesti malomkattell eleinte 184 koronás áron, de a tőzsdeidő későbbi folyamán 190, sőt nagyobb tételnél 191 koronát is ígért Budapesten átvéve, de ezen az áron nem tudott vásárolni. A tartózkodás azonban csak budapesti árunál volt tekintettel arra a körülményre, hogy a fuvardíjtelek emelése a közel jövőben várható és az eddigi összeírvott tarifaankétek eredménytelenül végződtek. Rozsban élénk forgalom volt. Állomáson 115—200 koronával kötöttek. Kisújszállásról 3 vagon 120 koronával eszerelt gazdát. A takarmánypiacon a zab közeli fekvésű állomáson tartott árakon kelt el, különben ára alacsonyabban alakult. Állomáson 125—130 korona volt. Tengeri üzletelen, prompt áru 95—97 korona. Korpában Budapesten fekvő áru zsákkal együtt 5950 korona.

A liszt piacon mincsen üzlet.  
 Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 186—88, egyéb 184—186, 78 kilós tiszavidéki 188—90, egyéb 186—88, rozs 118—20, takarmányárpa 104—8, sörárpa 110—12, zab

138—40, tengeri 10000—300, korpa  
6000—50, lucerna 750—950, löhere  
magyarankamentes 1200—300, nagy-  
arankás 1000—300.

A devizaközönet  
hivatalos árfolyamai

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	16000.—	—
Dinár	43.—	45.—
Hollandi forint	1797.—	1767.—
Lei	19.—	21.—
Angol font	20270.—	20670.—
Lira	27.—	27.—
Márka	0,20	0,22
Francia frank	283.—	293.—
Szokol	129.—	135.—
Svéci frank	800.—	830.—
Osztrák korona	0,0610	0,0640
Dollár	4345.—	4495.—
Lengyel marka	0,001000	0,001120

Devizák:	Vétel	Eladás
Belgrád	43.—	45.—
Amsterdam	1797.—	1767.—
Bukarest	19.—	21.—
London	20270.—	20670.—
Berlin	0,20	0,22
Páris	283.—	293.—
Itália	217.—	227.—
Prága	129.—	135.—
Zürich	800.—	830.—
Bécs	0,0610	0,0640
Newyork	4345.—	4495.—
Varsó	0,001000	0,001120

## Arany és ezüst pénzek

beváltó helye  
**Rosenfeld Endre**  
banküzlete.  
Petőfi-tér 13. Telefon 293.  
Tőzsdéi megbízások  
előnyösen eszközölteknél  
Értékpapírokra kölcsönöket folyósít.

## ABADIE

valódi francia szivarka hüvely

### A só ára.

A m. kir. pénzügyminiszter  
úr folyó évi 14.496/1923. számú  
rendelete alapján a hatósági só  
árát folyó évi április 1-től  
a m. kir. pénzügyigazgatósággal  
egyetértőleg a következőképpen  
állapít meg:

1. Egy mm-át meghaladó  
menységben Svaszta Károly  
és Társa, valamint Honig Emil  
sónagykereskedők raktárában  
zsák nélkül átveve kg-ként:

Darabos (alak) só 73— kor.

Darált só 73—

Esetleges zsákhasználat a fe-  
lek között szabad megállapodás  
tárgyát képezi, a nagykereskedő  
használati díj címén kilogra-  
monként 2 koronát számíthat fel.

2. Közvetlen fogyasztás cél-  
jait szolgáló forgalomban cso-  
magolás nélkül minden keres-  
kedésben, hol hatósági sóáru-  
sítás van, kg-ként:

Darabos (alak) só 81— kor.

Darált só 81—

Vásárló kívánságára keres-  
kedő köteles a sót papirzac-  
sókban csomagolva kiszolgál-  
tatni, a csomagoló anyagért egy  
kg-ig minden mennyiség után  
4 kor., további minden meg-  
kezdett kg. után ugyancsak 4  
koronát számíthat fel.

Debreczen, 1923. április 5.

Zöld s. k. tanácsnok.

## TURUL

**CIPOGYÁR B.T.**  
**DEBRECZEN,**  
**FERENCZ JÓZSEF-UT 58.**

Saját érdekében  
tekintse meg

**klrakatainkat.**

**Cipőink**

olcsók, tetszetősek,  
megbízhatók!

### Felhívás.

A Gebauer Károly fémáru-, első  
hazai érc-, fakoporsó- és gyász-  
kocsigyár részvénytársaság 1923.  
évi április hó 4-én megtartott köz-  
gyűlése a részvénytőkének 400.000—  
koronáról 1.000.000— koronára  
leendő felemelést határozta el,  
3000 darab egyenként 200— korona  
névértékű részvény kibocsátása által.  
Az új részvények átvételi ára  
kötség és illetékek együttes darabon-  
ként 350— korona, mely két egyenlő  
részletben és pedig: 1923. évi  
április 15-én és 1923. május 15-én  
fizetendő be.

Az új részvények átvételi joga  
első sorban a régi részvényesek  
illeti meg, akik minden letett régi  
részvény után 3 új részvény át-  
vételére jogosítvák. Az átvételi jog  
gyakorlásának határideje 1923.  
április 15-ének déli 12 órája,  
amely időpontig az új részvények  
átvételi értékének fele is lehete-  
dő. Aki ez időpontig átvételi jogát  
nem gyakorolja, vagy a fizetést pontosan  
nem teljesíti, elővételi jogát elve-  
szí. Aki az 1923. évi május 15-éig  
esedékes második részlet pontos be-  
fizetését elmulasztja, elveszti az új  
részvények átvételéhez való jogát és  
részére csak az általa befizetett első  
részlet fog kamatmentesen vissza-  
terítettetni.

Az átvételi jog gyakorlásának és  
a vételár behizetésének helyéről  
a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet  
R.-t. pénztárhelyisége jelöltetett ki.  
(Piac-utca 59. sz.)  
Debreczen, 1923. évi április hó 4.  
Az Igazgatóság.

## Első Debreczeni Téglagyár

(Horváth-féle)

a legelő elárúsítását  
megkezdte s egy  
tégla, mint fedéscer-  
p, valamint egyéb  
építkezési anyagok  
: : kaphatók : :  
**Deák Ferenc-utca  
3. szám alatt.**

### Láda eladás.

1923. április hó 10-én  
délután 9 órakor kb. 3500  
darab különféle láda nyilvános  
árverés útján kerül eladásra. A  
láda hétköznapokon 8—14 óráig  
megtekinthetők és a feltételek  
megtudhatók a m. kir. Állam-  
rendészeti szervek Elelmiszer-  
üzeménél Debreczen, Homok-  
kert, Hid-utca 16. szám. (Köz-  
raktár.)

## Debreczeni Műkögyár Rt.

ajánlja teljesen  
**fagyálló sirköveit.**  
**Nagy választék!**

Városi raktár: **Kegyes Ferenc**  
sirkövezetében, Piac-u, 58.  
Gyártelep: **Fürdő-utca 2. szám.**

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések ára hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szög 5 korona. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vastag betűkkel szedett szavak kétszeresen számítanak.

### VÉTEL

#### Aranyat,

ezüstöt, drága-  
köveket, hamis  
fogakat legmagasabb  
árban vesz

#### Braun Mór

ékszerész, Piac-u. 31.  
Mihalovits gyógy-  
szertára mellett.

Juhgombolyát  
és tehénturót a legna-  
gasabb napi áron — évi  
kötésre is — vásárol  
E só debreczeni turó-  
üzem, Darabos-utca 20.  
Telefon 668.

### ELADÁS

Sőraparatókat  
és permetezőket bár-  
milyen gyártmányút  
ssakszerűen készít és  
javít Kovács Gyula,  
Szent Anna utca 2.

#### Mauthner-féle magvak

megér-  
keztek,  
állandóan kaphatók  
Lőrincz Károlynál, Hat-  
van-utca 36.

#### Központi Élőstárban

Miklós-utca 2. sz. alatt  
vetni való burgonya  
**22 korona,**  
ötkezére való burgonya  
**25 korona**  
kapható.

Bösendorfer  
zongora és egy nagy  
ezüst tálcá eladó. Cím  
a kiadóhivatalban.

Beköltözhető ház  
eladó. Vasúthoz, főtér-  
hez közel, villany, tele-  
fon bevezetve. Nagy  
udvar, kert és pince.  
Iparosnak, kereskedő-  
nek, gazdának alkalmas.  
Timár utca 11. Telefon  
10—92.

#### Abroncsvas kapható

a kiadóhivatalban

### Nyirbátorban Piac- utca 1. szám alatt

**szálloda,  
vendéglő,  
kávéház  
azonnal átadó.**  
Kettőszáz ezer korona  
kézpénzzel keres-  
tények pályázhatnak

Modern,  
polituros hálószoba új,  
olcsón eladó. Bercsényi-  
utca 38.

Antik  
perza szőnyeg, szövet  
függöny eladó. Simonffy-  
utca 2/b, Horvátné.

### KERESLET

Aranyat,  
ezüstöt, briliánsat, zá-  
logécsdultat vesz legna-  
gasabb napi áron Steiner  
Mihály, Hatvan-utca 2.  
szám, 1. emelet.

#### Használt üveget

legmagasabb árban  
vásárol  
**F á b i á n**  
palack-kereskedő.  
Hatvan-utca 5.  
Hívásra házhoz megy.

Szücs  
tanuló fizetéssel felvé-  
teik Adler szücsnél,  
Piac utca 30.

#### Könyvelésben

jártas  
**kisasszonyt** vagy  
fiatalembert azonnali  
bölcsérré  
**heres Frenkel Jenő**  
sörnagykereskedő.  
Arany János-u. 60.

## Tennis

## pályát

jókarban, a dél-  
utáni órákra  
**b é r b e**  
**vennek.**

Cím a kiadóhivatalban.

### VEGYES

**Pálkaforró üstök,**  
mosó- és cserüstkő ké-  
szet, legolcsóbban  
Műdolki rézművesnél.  
Arany János-utca 13. sz.  
Csaka vörösrézet napi-  
áron vesz.

#### Sapkatizem

készít mérték sze-  
bőző sapkát, gépelt kala-  
pot Dus raktár Schön-  
nél Piac-utca 6. és az  
üzemben Külsővásártér  
19/a Szabónak árendé-  
mény.

Ha azt akarja,  
hogy olcsón jusson  
modern és izlées  
szobafestéshez,  
butorfestéshez, mázolóhoz és  
címfestéshez,  
ugy forduljon a  
**Festőmunkások**  
munkaszövetkezetéhez.  
Műhely:  
József királyi herceg-utca 7.

Uj kárpitos műhely!

Van szerencsém érte-  
síteni a m. t. közönséget,  
hogy  
Hatvan-utca 41. sz. alatt  
**kárpitos műhelyt**

rendeztem be, hol állan-  
dóan raktáron tartok  
diványokat, fotelokat,  
kencseréket stb. a leg-  
egyszerűbbtől a legfő-  
nyomból kivittig.

Megrendelésre bármi-  
féle e szakmába vágó  
munkát — javításokat  
is — szolid árban, leg-  
jobb kivitelben és üzleti  
erényök is szakszerűen  
készítek.

**Précz Benő**  
kárpitos.  
Hatvan-utca 41.

4 szobás,  
teljes kényelmet bizto-  
sító, a ref. főgimnázium  
közéleben fekvő lakáso-  
mat elcserélem megfelelő  
kerti lakással. — Cím a  
kiadóhivatalban.

**Menekült órák**  
szakszerűen, meglepő  
olcsón vállal  
**Javításokat.**  
Rákóczi-utca 36. sz.